

尼泊尔再遇7.5级强震

致47人死亡千余人受伤 暂无中国公民伤亡

据新华社电 据中国地震台网测定,北京时间12日15时5分,尼泊尔发生7.5级地震。震中位于北纬27.8度,东经86.1度,震源深度10千米。中国驻尼泊尔大使馆政务参赞程霁12日表示,目前暂未收到有关此次地震中方在尼人员伤亡的报告。

根据尼泊尔媒体报道,死亡人数已达47人,还有1117人受伤。加德满都市中心公务员医院的医生告诉新华社记者,这次强震后送来的伤员已超过千人。

新的强震造成了通信不畅。尼泊尔唯一的国际机场特里布文国际机场也被迫关闭约一个半小时。

尼泊尔政府在地震后迅速召开紧急内阁会议,总理柯伊拉腊呼吁公众携手展开救援。

强震发生于当地时间中午时分,随后又发生至少5次较强余震,震级在5.6级至6.3级之间。据了解,本次地震震中位于尼泊尔北部山区辛杜帕尔乔克,而印度北部、中国西藏等地有震感。

12日,在尼泊尔首都加德满都的一所医院,人们转移地震伤员。



西藏吉隆县震感强烈 已致1人死亡

据新华社电 尼泊尔再次发生7.5级强震,我边境受灾地区震感强烈,西藏多地有明显震感。

据西藏吉隆边检站介绍,地震发生时,吉隆镇通往吉隆口岸路段发生塌方,一辆载有一男三女的车被滚石击中,造成一女遇难两女受伤,边防官兵已前往出事地点进行援救。

昨日15时5分许,正在吉隆灾区一线采访的记者正在屋内吃饭,忽然听到一阵轰鸣声,大地剧烈摇晃。记者一行赶紧跑出屋子,跑到室外安全地带。这时,吉隆口岸的边防官兵及执行抢通尼泊尔道路的武警交通部队官兵都聚集在口岸狭小的空地上避震。

“快看,山上滑坡了!”不知谁喊了一声,大家循声望去,口岸对面尼泊尔一侧的高山上发生大规模滑坡,飞石坠落,尘土飞扬。

“我们这边的山也在滑坡!”记者看到,在我方一侧的高山上,也发生了滑坡,并顺着山体,伴着浓烟,形成一条浓烟带。

记者从现场的武警交通部队相关人员口中得知,因为地震突发加之发生滑坡,在尼方一侧抢通道路的中国武警交通救援大队被迫停止作业,吉隆镇至吉隆口岸的道路发生两处滑坡,交通彻底中断。

吉隆抗震救灾指挥部办公室主任杨乾利告诉记者,目前,吉隆县各乡通信基本畅通,有部分“4·25”地震中受损房屋倒塌。



12日,吉隆镇通往吉隆口岸的路段发生塌方(手机拍摄)。

专家回应“地震三问”

今年以来,我国大陆地区发生5级以上地震9次;2014年,我国发生了5次6级以上地震,1次7级以上地震……公众普遍感觉近年来我国地震频次很高。在全国第七个防灾减灾日之际,记者采访了相关专家。

我国地震形势如何?

中国地震台网中心地震预报部主任蒋海昆表示,我国地震活动频次高、强度大、分布广,这使得我国始终面临着强烈地震的威胁。一是频次高,中国大陆每年平均发生20次5级以上、3.8次6级以上及0.6次7级以上地震。这意味着,平均来看我国每年就可能遭受到4次以上的强烈地震袭击。二是强度大,2000年以来全球共发生18次8级以上地震,绝大多数发生在海洋,而我国大陆地区就发生过2次8级以上地震。三是分布广,我国大陆有30个省份发生过6级以上地震,19个省份发生过7级以上地震,12个省份发生过8级以上地震。

为何我国地震频发?

地震频发与我国大陆区域构造运动密不可分。据介绍,我国地处欧亚板块东段,北面有稳定的蒙古地台阻挡,西南部受印度板块向北东方向的碰撞挤压,东部受到太平洋板块向西偏北方向的俯冲推挤,处于三面“受挤”的状态。印度板块向北东方向的碰撞挤压强烈导致中国大陆西部直接剧烈隆起,形成世界屋脊——青藏高原,伴随有强烈的地震活动。受太平洋板块俯冲的影响,我国东部的地震活动也较强。

西南地区是我国地震灾害频发的区域,去年不到半年时间发生了4次6级以上地震。专家说,西南地区位于印度板块推挤中国大陆的东部触角阿萨姆区域附近,也位于我国南北地震带中南部的川滇菱形构造块体及其边缘区域,构造运动十分剧烈,地震活动也十分频繁。类似去年的活动情况在历史上也出现过,例如1973年、1976年、1989年和1995年等。

全球地震活动是否已进入活跃期?

中国地震局地震预测研究所副所长张晓东介绍,全球地震活动以2004年12月26日苏门答腊9.0级地震为标志,进入了地震活动的高发期,到目前为止共发生8级以上地震15次,9级以上地震2次,呈现了类似20世纪前半叶全球大地震多发的状态。

地震专家研究分析认为,目前的地震活跃期还没有马上结束的迹象,未来几年还有继续发生7级以上地震的可能,6级以上强地震活动可能会比较频繁,地震活动的主体区域位于南北地震带和新疆天山地区,地震形势依然十分严峻。

据新华社电

汶川地震七周年祭

万人参观北川地震遗址区

据新华社电 5月12日是汶川地震七周年纪念日,众多参观者来到由北川老县城、唐家山堰塞湖和“5·12”汶川特大地震纪念馆等区域组成的北川地震遗址区参观。

据悉,北川地震遗址区当天接待参观者约2万余人次。

又一个“5·12”,这三个数字不断地提醒着人们这个日子的特别,可北川的底色已回归平静安宁。

地震七年汶川今昔对比



左图:2008年6月18日拍摄的四川省汶川县绵虬镇震后临时安置点(新华社记者海明威摄);右图:2015年5月6日拍摄的四川省汶川县绵虬镇(罗国杨摄)。

5月12日是汶川地震七周年纪念日,经过7年的重建和恢复,地震中损毁严重的汶川获得新生。新华社发